

2010

## Differentialgleichungen

### Motivation: Modellierung

von Naturvorgängen

$u(t)$  zeitabhängigen Prozess

### Annahmen

i.) Wir betrachten den Prozess für kleinen Zeitspannen  $\Delta t$ ,

dh. wir haben "eine Idee" davon, wie sich  $u(t)$  während Zeitspanne  $\Delta t$  verhält

ii) Änderungen längen uns ab von Zeitpunkt  $t$ , dem bestehenden Zustand und der Länge des Beobachtungszeitraums  $\Delta t$

iii)  $B(t)$  ist Änderung von

$u(t)$  proportional zu  $\Delta t$

Unter dieser Hypothese

haben wir für Änderung

$$\Delta u := u(t+\Delta t) - u(t) :$$

$$\Delta u = f(t, u(t)) \Delta t$$

$f \hat{=}$  Idee vom Prozess

Wir erhalten

$$\frac{\Delta u}{\Delta t} = f(t, u(t))$$

$$\frac{u(t+\Delta t) - u(t)}{\Delta t}$$

$$\lim_{\Delta t \rightarrow 0} \left[ u'(t) = f(t, u(t)) \right]$$

Funktion i.v.) Naturvorgänge sind streng determiniert, d.h.  $u_0 := u(t_0)$  bestimmt  $u(t)$  mit  $\square$  eindeutig.

②

Bsp 1: Künstlicher Ernährung durch Glukoseinfusion

$u(t)$  Glukosegehalt bei  $t$

$u_0 = u(0)$  Anfangsgehalt

$\beta$  Gehirn/Hirn Glukosezufuhrrate

Idee: "Glukoseabbau"

proportional zum vorhandenen Glukosegehalt

Bilanz  $Z$

$$u'(t) = -\alpha u(t) + \beta$$

Änderung = Abbau + Zufuhr

$$u(0) = u_0$$

Wie "lösen" wir dieses Problem?

Substituiert

$$Z(t) := u(t) - \frac{1}{\alpha} \beta$$

$$\Rightarrow Z'(t) = u'(t) = -\alpha Z(t)$$

③

$$Z(0) = u(0) - \frac{1}{\alpha} \beta =: Z_0$$

$$\text{Lösung: } Z(t) = Z_0 e^{-\alpha t}$$

$$\text{Probe: } Z'(t) = -\alpha Z_0 e^{-\alpha t} = \underbrace{-\alpha Z(t)}$$

Formale Herleitung:

$$Z'(t) = \frac{dZ}{dt} = -\alpha Z$$

bzw  
Integration  $\frac{dZ}{Z} = -\alpha dt$

$$\ln Z(t) - \ln Z(0) = -\alpha t$$

201008

→  $Z(t) = Z_0 e^{-\alpha t}$

→  $u(t) = \frac{1}{\alpha} \beta + (u_0 - \frac{1}{\alpha} \beta) e^{-\alpha t}$

(Limes-Endgewicht = ?)

$\lim_{t \rightarrow \infty} u(t) = \frac{\beta}{\alpha} \approx$

Bsp ii) Absorption in homogenem Medium

$u(x)$  Energie am Ort  $x$

$u(x_0) = u_0$  Energie am Ort  $x_0 = 0$

④

Idee / Beobachtung:

Dringt Energie in ein homogenes Medium, so nimmt sie durch Absorption

(= Umwandlung in andere

Energieform) ab

und Absorption proportional

Zur vorhandenen Energie

Bilanz (Proportion-Kost

$u'(x) = -\beta u(x)$

$u(0) = u_0$  Absorptionskoeffizient

Damit

$$u(x) = u_0 e^{-\beta x}$$

$$\text{Halbwertlänge} = ? = l$$

$$\frac{1}{2} u_0 = u_0 e^{-\beta l}$$

$$\Rightarrow l = \frac{1}{\beta} \ln 2$$

Bay (ii) Höhenformel

$p(x)$  Druck,  $s(x)$  Dichte

der Atmosphärente in Höhe

$x$  über 0

damit ⑤

Kraft, welche Atmosphärensäule mit Grundfläche

$F = 1$  und Höhe  $\Delta x$

ausübt: ( $g$  Grundbesch.)

$$g s(x) \Delta x F$$

$$p(x) - p(x + \Delta x)$$

$$= \frac{g s(x) \Delta x F}{F}$$

$\rightarrow$

$$-p'(x) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{p(x) - p(x + \Delta x)}{\Delta x}$$

$$= g s(x)$$

201008

Befe - Mariott für ideale

$$\text{Basis: } \left| \frac{p(x)}{g(x)} \right| = \frac{p_0}{g_0}$$

Temp.

$$\rightarrow g(x) = \frac{g_0 p(x)}{p_0}$$

Damit

$$p'(x) = -g \frac{g_0}{p_0} p(x)$$

$$= -g \frac{g_0}{p_0} p(x)$$

$$p(0) = p_0$$

$$\rightarrow p(x) = p_0 e^{-g \frac{g_0}{p_0} x} \quad x \geq 0$$

⑥

Bsp IV.) Logistisches Wachstum

$P(t)$  Populationsgröße zur Zeit  $t$

$P(t_0)$  Ausgangspopulation

$K$  Maximalgröße, sogenannte Trägerkapazität

Jahr Wachstumsrate  $r_{prop.}$   
zur vorhandenen Population  
und der verbleibenden Kapazität  
Zeit  $K - P(t)$

④

201002

Damit  $\lambda K P(t) - \lambda P^2(t)$

$$P'(t) = \lambda P(t)(K - P(t))$$

$$P(t_0) = P_0$$

Berechnung der Lösung

$$P(t) = \frac{K}{1 - \left(\frac{K}{P_0} - 1\right) e^{-\lambda K(t-t_0)}}$$